                  Bài 2: PHƯƠNG TRÌNH TÍCH
I.Phương trình tích là phương trình có dạng: 
A(x) . B(x) = 0      , mở rộng: A(x) . B(x) . C(x) = 0      
Cách giải:                                                  
     A(x) . B(x) = 0                                         A(x) . B(x) . C(x) = 0        


 A(x) = 0 hoặc B(x) = 0	             A(x) = 0 hoặc B(x) = 0 hoặc C(x) = 0
Ví dụ: Giải phương trình  sau:
a) (x + 5) (4x – 5) = 0

x + 5 = 0 hoặc 4x – 5 = 0

x = - 5 hoặc 4x = 5


x = - 5 hoặc x = 

Vậy S = 
b)      (x2 + 5)  (2x – 7)(3x + 8) = 0

x2 + 5 = 0  hoặc  2x – 7 = 0 hoặc  3x + 8 = 0

     x2 = -5 (vô lý) hoặc  2x = 7 hoặc  3x = - 8



 vô nghiệm hoặc x =  hoặc  x = 

Vậy S = 
Bài tập: Giải các phương trình sau:
1) (2x + 6)(7 – 4x) (3x – 21)= 0
2) 3x(2x – 11)(x2 + 9) = 0
3) (2x – 1)(x + 10)(5x – 45) = 0
4) 
(x – 2)() (15 – 9x)= 0

II. Một số phương trình đưa về phương trình tích
Ví dụ1: Giải phương trình  sau:
a)   3x ( x – 5 ) – 10 ( x – 5 ) = 0

(x – 5) (3x – 10) = 0

   x – 5 = 0 hoặc 3x – 10 = 0

   x = 5 hoặc 3x = 10


 x = 5 hoặc x = 

Vậy S = 
b) (x – 5)2 + 3(x – 5) = 0

  (x – 5)(x – 5) + 3(x – 5) = 0

 (x – 5 )( x – 5 + 3) = 0

 (x – 5) ( x – 2) = 0 

 x – 5 = 0 hoặc x – 2 = 0

 x = 5 hoặc x = 2

Vậy S = 
Bài tập 1: Giải các phương trình sau:
1. 2x ( 2x – 3 ) – 7 ( 2x – 3 ) = 0                  
2. 4(x – 5) - 7x ( x – 5 ) = 0
3. 10(2x + 1) - 5(2x + 1) = 0
4.  5x(x + 8) – 4(x + 8) = 0
5. 3(2x + 5) + 7x(2x + 5) = 0
6.  (x + 3)2 – 5(x + 3) = 0
7. (3x – 1)2 + 6x(3x – 1) = 0
8. (4x – 1)2 – 2 (4x – 1) = 0
9. (2x + 5)2 – x(2x + 5) = 0
10.  (x – 10)2 + 7x(x – 10) = 0
Ví dụ2: Giải phương trình  sau:
 (2x – 7)(4x + 5) = (2x – 7)(x – 3)

 (2x – 7)(4x + 5) - (2x – 7)(x – 3) = 0

 (2x – 7)(4x + 5 – x + 3) = 0

 (2x – 7)(3x + 8) = 0

2x – 7 = 0 hoặc  3x + 8 = 0

2x = 7 hoặc 3x = - 8



x = hoặc x = 

Vậy S = 
Bài tập 2: Giaỉ các phương trình sau:
1)  (3x – 4) (2x – 3) = (3x – 4)(x + 5)
2) (4x – 3)(5x + 7) =(4x – 3)(x – 3)
3)  (4x + 3)(x – 13) = (2x – 1)(4x + 3)
4) (7x – 1)(x – 2) = (7x – 1)(4x + 5)
5) (x – 8) (3x + 1) = (8 – x) (9x – 2)
6) (x – 8)2 = 2x(x – 8)
Ví dụ3: Giải phương trình  sau:
    4x(x – 5) – 5x + 25 = 0

 4x(x – 5) – 5(x – 5) = 0

 (x – 5) (4x – 5) = 0

 x – 5 = 0 hoặc 4x – 5 = 0

 x = 5 hoặc 4x = 5


 x = 5 hoặc x = 

Vậy S = 
Bài tập 3: Giaỉ các phương trình sau:
1) 9x(x – 3) – 2x + 6 = 0
2) 4x(x + 10) – x – 10 = 0
3) 2x(x – 2020) – x + 2020 = 0
4) X(3x – 4) – 9x + 12 = 0
5)   x2 – 49 – 8( x + 7) = 0
6) (x + 6)(10x – 1)  + x2 – 36 = 0
7)  20x(x – 3) = 2x – 6
Ví dụ4: Giải phương trình  sau:
   a)  x3 – 16x = 0

x(x2 – 16) = 0

x(x – 4) (x + 4) = 0

x = 0 hoặc x – 4 = 0 hoặc x + 4 = 0

x = 0 hoặc x = 4 hoặc x = -4

Vậy S = 
 b)  x3 + 25x = 0

x(x2 + 25) = 0

x = 0 hoặc x2 + 25 = 0

x = 0 hoặc x2 = -25 (vô lí)

Vậy S = 
             Bài tập 4: Giaỉ các phương trình sau:
1) x3 – 100x = 0         6)  9x3 + 16x = 0
2)  16x3  - x = 0           7)  25x3 + 64x = 0
3) 9x3 – 25x = 0	 8)  x3 + 121x = 0
4) 4x3 – 49x = 0	 9)  81x3 + 16x = 0
5) x3 – 64x = 0	          10)  x3 + x = 0

Ví dụ5: Giải phương trình  sau:
          2x2 – 5x + 3 = 0

2x2 – 2x – 3x + 3  = 0

2x(x – 1) – 3(x – 1) = 0

(x – 1) (2x – 3) = 0

x – 1 = 0 hoặc   2x – 3 = 0

x = 1 hoặc   2x = 3


     x = 1 hoặc x = 

Vậy S = 

Bài tập 5: Giaỉ các phương trình sau:
a) x2 – 5x + 4 = 0
b) 2020x2  -  x - 2019 = 0

[bookmark: _GoBack][image: ]
[image: ]


[image: ]
[image: ]


[image: ]
[image: ]


[image: ]
[image: ]
[image: ]

[image: ]

[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]

[image: ]

[image: ]
[image: ][image: ]
[image: ][image: ]

[image: ][image: ]

[image: ][image: ]

[image: ]
[image: ]

[image: ]
[image: ]
[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ]


[image: ]
[image: ]



[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]
oleObject2.bin

image34.png
Xét ABAC va ABHA c6:
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BAI TAP 2: ADEF vuéng tai D, dwong cao DH.
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BAI TAP 3: ADMN vuong tai D, dwong caoDH.

) Chimg minh: ADMNes> AHDN va DN*=MN . NH
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GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP
PHUGONG TRINH

1. CAC BUGC GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP
PHUONG TRINH

dat difu kién thich hop cho ching (thong thxémg dé
hu tinh gi thi minh chon [a 4n hon)

-Bieu dién céc dai wong chwa biét theo cac an va céc dai hwong dd
biét

- Lap phong trinh biéu thi méi quan h¢ gilta céc dai hreng

Buéc 2: Gidi phuong trinh noi trén.

Buoc 3: Tra 161 Kiém tra xem trong cdc nghiém ciia phirong
trinh, nghiém ndo théa man didu kién va két huan.
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2.Vi DU

Dang 1: Toan vé Hinh chit nhdt

Vi du 1: Mgt khu vuom hinh chir nh3t c6 chu vi la 140m, biét
dai hon chiéu réng 12 10m. Tinh kich thwéc khu vwom hinh chir nhit

Firéng din Ban &
Chiéu rong x(x=0)

Chicu dii x+10

Chu i 2.+ x+ 10)
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4t 12 140m nén ta o phwong trinh:
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thi dién tich khu vuron tang thém 146m?. Tinh chiu dai va chidu
réng ciia khu vuon

Huxéng din Ban diu Lic sau
Chizu rng x(x>0) x+4
Chiéu dai 4x 4x-2
Dién tich 4xx=4x% (x +4)(4x - 2)
Phirong trinh (x + 4)(4x — 2) - 4x2 = 146





image47.png
Giai:coi x () I chiéu ring
4x (m)
4% () I a
x+4(m) Ia chiéu réng hinh chir nhit lic sau
4x -2 (m) la chié h chit nhit lic sau
(x+ 4)(4x - 2) (w?) a dién tich hinh chix nh3t lic sau
Vi dién tich ting thém 146m’ nén ta c6 phwong trinh:
G+)(Ex-2) -4’ =146

chit nhit lic dau (x> 0)

©dx?-2x+16x-8-4x*-146=0

© l4x-154
© 1
o x
o x  =11(hin)

u réng hinh chit nhit
Chiéu dai hinh chi¥ nhit lic diula 4.11=44 m
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Vi du 3: Mt thira rugng hinh chir nhdt c6 6 chiéu dai hon
12 9m. Néugiim chiéu dai thira rugng di 6m va tang thém
3m thi dién tich cia thira rugng gidm 42m?. Tinh kich

Chizu rng x(x>0)

Chiéu dai x+9

Dién tich x.(x+9) (x+3)(x +3)
Phirong trinh x. 9 -G+IHE+I)=42
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o x =513

& x =17(bin)

u réng hinh chit nhit
Chiéu dai hinh chi¥ nhit lic diu la 17+9=26m
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Vi dy 4:

6t thira rugng hinh chir nhdt c6 chu vi Ia 200m. Néu

gidm chiéu dai thira rugng di 10m va ting thém chiéu rgng 10m

thi dién tich cia thira rung khéng thay déi. Tinh dién tich thira
rugng do.

Huong dan Ban dau Lic sau

Chizu rng x(x>0) x+10

Chieu dai 100-x

Dién tich x. (100 - x) (x+10)(90 —x)
Phwong trinh x. (100 — x) = (x + 10)(90 — x)

(dai + réng) .2 = chu vi
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dai = mira chu vi- réng
Nita chuvi:200:2=100
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< x=105 (shdn)
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Vi du 3: Hai xe khéi hanh mét lic tir hai noi A va B cich nhau
200km, i ngwee chiéu nhau va gap nhau sau 2 gio. Tinh vin
i xe, biét vin téc xe khéi hanh tir Bl6m hon vin téc xe khéi hanh
Ala 10km.

Huing dan Vintbe | Thiigan | T
Xed @A a0 N x
Xe ditr B x+10 2 2(x+10)
Phirong trch

2x +2(x +10) = 200





image57.png
Gidgi: G

(km/)
2x (km) 1a quing dwong xe
x+10 (km/h) I3 vin téc xe di tit B

2(x+10) (km) la quing dwong xedi tir B

Vi quing duomg AB 13 200km nén ta 6 phwong trinh
2x+2(x +10) = 200

& 2x+2x+20-200=0
< dx-180=0

Sdx =180

Vin tbe xedi tir B1a 45+ 10 = 55 km/h
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Vi du 4: Liic 6 gi¢, xe mdy mot khéi hanh tir A. Dén 7git- 30 phit
ot 6t6 ciing khéi hanh tir A véi vin tc 16n hon xemiy la
20km/h va hai xe gip nhau lic 10gio30 phit. Tinh vin téc méi xe.

Hixéng dan Vintbe | Thiigan | T
Xe may x(x>0) 45 45x
Xeowo x+20 3 3(x+20)
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Théi gian i cia 6 t la: 10h30 — 7h30 = 3h
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Gidgi: G

(km/)
4,5x(km) la quing dwong xe may di dwge

4n tée xe may (x > 0)

X +20 (km/h) I3 vin tc xe 6 t6.

2(x+10) (km) la quing dwéng xe 6 t6 di dwoc
Vi quing dwong hai xe di bing nhau nén ta 6 phwong
4,5x=3(x+20)
© 45x=3x+60
& 45x-3x-60=0
©15x-60=0
<155 =60

<> x =40 (nhin)
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Vi du 5: Mt xe may di tir A dén B véi vin téc 35 km/h. Mot gio sau
8t & tb xuit phat tir B di vé A véi vén téc 50 km/h. Biét quing
dwong AB dai 205 km. Hoi sau bao liu ké tir khi xe may khéi hanh
hai xe gap nhau.

Van toc Thoi
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Xe may 35 X 35x
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Phwong trinh

35x+50(x— 1) =205
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Gidgi: G

(b) Ia thoi gian xe may di tir A (x> 0)
35x (km) 12 quing dwong xemay di tirA

x-1(b) Ia tho gian xed to di tir B

50(x —1) (km) la quing dwomg xe 6 t6 di tir B
Vi quing duomg AB 13 205km nén fa 6 phwong trinh
35x+50(x—1) =205
< 35x+50x-50-205=0
< 85x-255=0
o8k =255

< x=3 (uhin)
héi gian ké tir khi xe may khéi hanh dén
xe gap nhau 1a 3h
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Bai tip vénha:

1. Mot hinh chir nhét c6 chiéu dai hon chiéu rong
Ia 20m. Néu chiéu dai tang 3m va chiéu r
gidm 5m thi dién tich giam 215. Tinh chiéu dai
va chiéu rong hic dau?

2. Mt ngwoi di xe dap tir A dén B v
30km/h. Liic vé, ngwoi do6 di véi
Do d6 thoi gian véit hon thoi gian dila 45 phit.
Tinh quang dwong AB.
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B1: Tim diéu kién xac dinh (Cho cic miu khic 0, tim x)
B2: Quy déng va khir miu hai vé ciia PT (Tim MTC, tim NTP)

B3: Giii phwong trinh vira tim dwoc

B4: D6i chiéu voi PKXD rdi két luan nghiém
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Vi du 1: Giai phwong trinh
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